

SŁOWO

WILNO Sobota 1 kwietnia 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 9 do 4. Telefony: Redakcji — 17-52, Administracji — 225.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259, W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego n-ru 20 groszy

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetry jednoszpaltowy na stronie 2-jej i 3-jej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych, oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 groszy.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

B. PANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Łazuk.
GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
MIORY — Ejdelman.
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwinińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N. SWIĘCIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

DRUJA — Kowkin.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
ST. SWIĘCIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 3.
WOŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy.
WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

INFORMACJE

Słyszę narzekania, że pismo nasze zbyt wiele artykułów wstępnych poświęca polityce zagranicznej. Wiem, że sprawy inne bardziej interesują ogół czytelników. To, co pisał prokurator Kryczyński o ciałkach białych i czerwonych. Polska przeżywa właściwie powolną rewolucję, polegającą na tępieniu jednostki gospodarującej samodzielnie, a zatem placącej podatki, a zatem utrzymującej państwo gospodarczo, na tępieniu tej jednostki, na pochłanianiu jej przez ciałka białe, przez o wiele zbyt liczną biurokrację, stan urzędniczy, zastępy pracowników samorządowych, społecznych, pracowników zrzeszeń i organizacji. Dzisiaj już widzimy jasno, że nie nie potrafi stanąć na przeszkodzie temu szalonomu wzrostowi tych „ciałek białych”. Nie winien tu ani rząd, ani Sejm, winien tu jest zmysł całego narodu, który nas popycha w tym kierunku.

Widzimy w tym wielkie niebezpieczeństwo. Ale jednak nie największe, bo największe, najbardziej bezpośrednie niebezpieczeństwo upatrujemy w polityce zagranicznej Polski. I dlatego wybaczy nam czytelnik, że do tego tematu tak często wracamy. Zaraz po Nowym Roku pisaliśmy, że Polskę czeka w bieżącym roku coś bardzo złego, może nawet izolacja dyplomatyczna. Teraz prasa angielska używa wyrazów izolacja Polski, jako ewentualnego skutku polityki, której symbolem stała się teraz wizyta rzymska. Przed chwilą otrzymaliśmy bardzo ważną informację:

LONDYN PAT. — „Daily Herald” publikuje tekst „planu czterech mocarstw”, twierdząc że tekst poniżej przytoczony jest autentyczny. Artykuł I. Cztery mocarstwa zachodnie, — Niemcy, Francja, Wielka Brytania i Włochy, zobowiązują się urzeczywistnić pomiędzy sobą skuteczną politykę kooperacji celem utrzymania pokoju w zgodzie z paktem Kelloga i paktem nieużywania przemocy, a także zobowiązują się współdziałać w zakresie stosunków europejskich tak, ażeby ta polityka pokojowa przyjęta być mogła w razie konieczności również i przez inne państwa.

Artykuł II. Cztery mocarstwa potwierdzają zasadę rewizji traktatów pokojowych w zgodzie z odpowiednimi artykułami paktu Ligi Narodów na wypadek, gdyby powstała nagle z tego powodu możliwość wywołania konfliktu pomiędzy państwami. Oświadczają one ponadto, że zasada rewizji może być zastosowana tylko w ramach działalności Ligi Narodów i w atmosferze wzajemnej zgody i solidarności wspólnych interesów.

Artykuł III. Francja, Wielka Brytania i Włochy oświadczają, że w razie i o ileby konkurencja rozbrojeniowa osiągnęła tylko częściowy rezultat równość praw uznana dla Niemiec ma nabrać istotnego znaczenia, a Niemcy zobowiązują się realizować tę równość praw w stopniowych stadiach, jakie załaskowaneby zostały przez stopniowe porozumienia, zawarte przez 4 mocarstwa zwykłymi drogami dyplomatycznymi. 4 mocarstwa zobowiązują się osiągnąć porozumienie z Austrią, Węgrami i Bułgarią.

IV. We wszystkich kwestiach politycznych i niepolitycznych, europejskich i pozaeuropejskich, jak również w dziedzinie kolonialnej, 4 mocarstwa zobowiązują się zastosować tak do leku, jak to jest możliwe, wspólną linię działania.

Art. V. — Niniejsza umowa polityczna zostanie, o ile to będzie potrzebne, przedstawiona parlamentom do zatwierdzenia w ciągu 3-miesięcy. Będzie ona trwała 10 lat i będzie mogła być odnowiona po upływie tego czasu na taki sam okres, o ile nie zostanie wypowiedziana przez jedną ze stron oraz przed upływem terminu.

Art. VI. — Niniejszy pakt zostanie zarejestrowany u sekretarjacie Ligi Narodów.

Jeżeli przyjmiemy ten tekst za autentyczny, to pozostanie jednak dla nas zagadką, w jaki sposób wyobrażają sobie autorzy paktu przeprowadzenie rewizji granic w atmosferze zgody. Zdaje się, że ktoś zawsze musiałby być pokoszodowany. Paul-Boncour wykrzyknął: „Tylko pakt, cały pakt”. Wiemy, co to znaczy. Pakt Ligi Narodów nie pozwala na rewizję granic bez zgody obu stron zainteresowanych. W praktyce uważano to za uniemożliwienie rewizji granic drogą pokojową. Paul-Boncoura zresztą nie uratuje jego wykrzyknik. Pogłoski o jego dymisji są bardzo prawdopodobne.

cyjny: — Hitler to Niemiec politykowi, Hitler to Anschluss. Prusacy, to jak Niemiec - Narodowi dążą nie do Anschlussu, lecz do zaboru Pomorza. Sens wizyty rzymskiej polega na tem, aby powiedzieć Niemcom: możecie sobie zabrać Pomorze, ale wara wam od Anschlussu.

Wręcz innego rodzaju informację, za prasą angielską ogłasza Czas:

Londyński dziennik „Evening Standard” donosi, że Duce przedstawił swojemu gościowi zupełnie sprzeczny plan rewizji traktatów który obejmuje następujące punkty: 1) stworzenie wąskiego pasa neutralnego przez polskie Pomorze, na którym miałyby być zbudowana linia kolejowa niemiecka, łącząca Chojnice z Kwidzynie, 2) zwrot Siedmiogrodu Węgrom, 3) zwrot Banatu Węgrom, 4) zwrot Krajiny Austrii, 5) autonomia Kroacji, 6) oddanie części południowej Serbii Albanii.

Według tych informacji Mussolini szedłby głównie po linii stworzenia sobie w państwie węgierskim poważnego sprzymierzeńca w celu rozbioru Jugosławii, a nawet ewentualnego zabezpieczenia się przed Niemcami.

Co do nas, to informacje zewsząd dopływające nie zmieniają naszej oceny sytuacji: wizyta rzymska, to ze strony Mussoliniego zmuszenie Francji do zaprzestania polityki ignorowania Włoch. Narazie polityki Mussoliniego nie można określać jeszcze ani jako pro-niemieckiej, ani anty-polskiej, ani nawet anty-francuskiej na dalszy dystans. Mussolini zajął pozycję umożliwiającą mu różne drogi wyjścia. Przypomina raczej ten moment w niedawnej polityce Włoch, kiedy Salandra przed wypowiedzeniem wojny Austrii targował się jeszcze i z Billovem i z Barrerem, a wielu redaktorów włoskich oskarżonych było, że biorą pieniądze niemieckie, austriackie, francuskie i angielskie.

Razem z całą Polską uważając wszelką nawet dyskusję o jakiegokolwiek cesji terytorjalnej za niezgodną z honorem Polski, na każde poważniejsze pogłoski o zamierzanej rewizji naszych granic powinniśmy, naszym zdaniem, odpowiadać nie rezygnacją ambasadora, a podwyższeniem budżetu ministerstwa spraw wojskowych kosztem innych resortów, bezpośrednio z obroną życia państwa nie związanych. Co zaś do informacji o „korytarzu przez korytarz”, które się w prasie pojawiają i których oddźwięk znajdujemy także w wyżej cytowanej wiadomości Czasu, to tu należy zapytać: czy ten „korytarz przez korytarz”, oznacza odstąpienie pewnego choćby najmniejszego naszego terytorjum — w takim razie nasza odpowiedź może się ograniczyć tylko do podniesienia naszego budżetu wojskowego na podstawie prawa do obrony koniecznej, — czy też chodzi tu o ułatwienie tranzytu z Niemiec do Prus Wschodnich. W tym drugim wypadku znane są oświadczenia naszych polityków, że naszym celem jest własny dostęp do morza, a nie utrudnianie pasażerskiego, czy towarowego tranzytu pomiędzy Berlinem, a Królewcem. To stanowisko wypowiedziały zawsze nasze czynniki oficjalne, począwszy jeszcze od przedwarskich czasów i niema żadnej dobrej racji, abyśmy mieli zejść z tego punktu widzenia. Rozumujemy jednak, że każda zmiana dotychczasowych form tego tranzytu, o ileby była a nam narzucona przez kogokolwiek, stanowiłaby straszną wprost katastrofę dyplomatyczną Polski, natomiast jakiegokolwiek zmiany zgodne z interesem Polski, a dokonane drogą bezpośrednią z Niemcami układów mogłyby wejść w system ułożenia naszych stosunków z Niemcami na podstawie pokoju i przyjaźni między obydwojma państwami. Cał.

Echa katastrofy „Atlantique”
PARYZ, PAT. — Przewodniczący komisji śledczej w sprawie katastrofy „Atlantique” złożył wczoraj raport ministrowi marynarki. Raport przyjmuje hipotezę zamachu jako powód katastrofy.

Dziś rozpoczyna się bojkot żydów w Niemczech

BERLIN PAT. — W dniu dzisiejszym zaczęto w całym Niemczech wprowadzać w życie zarządzenia bojkotowe przeciwko żydom. W Berlinie tłum demonstrantów obsadził gmach sądu krajowego i grodzkiego. W śródmieściu usuwają sędziów i adwokatów — żydów przyczem wielu z nich odprowadzono do aresztu. W Królewcu szturmowcy obsadzili budynki sądowe, nie wpuszczając do wnętrza żydów. Wyjątek uczyniono tylko dla żydów — adwokatów, którzy jako żołnierze niemieccy brali udział w wojnie światowej.

Komitety bojkotowe w Berlinie wydały nakaz, aby posterunki partyjne, strzegące wejścia do sklepów żydowskich, wszystkim kupującym u żydów wycisnęli na twarzach stemplek z napisem: „My zdrzajęcy, kupowaliśmy u żydów”.

Kierownictwo partii narodowo - socjalistycznej okręgu berlińskiego wydało swym organizacjom zawodowym instrukcję, w myśl której w poszczególnych przedsiębiorstwach żydowskich zamianowani będą narodowo - socjalistyczni komisarze, do których żądań zastosować się muszą właściciele przedsiębiorstwa.

Związek niemieckich domów towarowych zwrócił się do firm, objętych bojkotem z wezwaniem do zamknięcia przedsięwzięcia do poniedziałku. Demonstracja ta ma poprzeć wobec zagranicy kampanię rządu niemieckiego przeciwko rozsiewaniu alarmujących wiadomości o Niemczech.

Do domu towarowego firmy Titz i Schocke rzucono dziś bomby lzawjące. Sklep musiano zamknąć.

Pruski minister sprawiedliwości wystosował dziś do naczelnych instancji rządowych i prokuratorów w Prusach okólnik, którym nakazuje udzielenie sędziom — żydom urlopów.

W Berlinie dziś wieczorem rozlepione zostały plakaty centralnego komitetu bojkotowego, wywołujące ludność do wykonywania zarządzeń bojkotowych przeciwko żydom.

O ile kampania antyniemiecka ustanie...

W godzinach wieczornych sytuacja w związku z zapowiedzianym na jutro bojkotem antyżydowskim, uległa nagłej zmianie. Minister Goebbels oświadczył przedstawicielom prasy, że rząd Rzeszy z zadowoleniem przyjął wiadomość o osłabieniu kampanii antyniemieckiej zagranicą i wiodzi w tym sukces ogłoszenia przez partię narodowo - socjalistyczną bojkotu przeciw żydom. Wobec tego partia narodowo - socjalistyczna postanowiła narazie ograniczyć bojkot do dnia jutrzejszego. Akcja bojkotowa, która rozpocznie się o 10 rano, zostanie wieczorem zerwana i odroczone do środy. O ile tymczasem ustanie zupełnie kampania antyniemiecka zagranicą, partia narodowo - socjalistyczna przywróci normalny stan w Niemczech. — W przeciwnym razie we środe bojkot zostanie wznowiony ze zwiększoną siłą. Rząd Rzeszy oczekuje, że jutrzejszy bojkot utrzymany będzie w granicach prawnych i z zachowaniem jak największej karności. — Banki nie ulegną zamknięciu.

Nieudały zamach komunistyczny w Krakowskim Komuniści pod nazwą „Chłopska Przyszłość”. — Aresztowano 37 osób

Po uznaniu w miesiącu maju 1931 r. przez ministra spraw wewnętrznych organizacji pod nazwą Zjednoczenie Lewicy Chłopskiej „Samopomoc” za organizację nielegalną i rozwiązaniu na całym terenie państwa tej partii, będącej „przybudówką” komunistycznej partii Polskiej, przez nią kierowana i utrzymywana, utworzona została nowa „przybudówka” organizacja komunistycznej pod nazwą „Chłopska Przyszłość”.

Niezależnie od akcji wydawniczej rozwinęta została w terenie akcja organizacyjno - agitacyjna, wyrażająca się w zakładaniu politycznych kół „Chłopskiej Przyszłości”.

Na dzień 2-go lutego 1932 zwołany został do Tarnowa krajowy zjazd delegatów „Chłopskiej Przyszłości”, który miał wyliczyć kierownictwo krajowe i powziąć uchwały odnośnie programu i dalszej taktyki partii, jednak zjazd ten nie dobiegł do końca, gdyż na salę obrad przybyli organa władz bezpieczeństwa, przytłumiając miasto pochodem. Uczestnicy tej grupy byli uzbrojeni w kamienie. Policja, zauważwszy zbliżających się demonstrantów, wezwala ich do rozjeżdżenia. W odpowiedzi na tłum obrzucił policję kamieniami. — Kilkunastu policjantów zostało poturbowanych. Policja konna i piesza rozpryszczyła tłum, nie dopuszczając nielegalnego pochodu do śródmieścia. Rozproszeni demonstranci poróżbiali na kilku bojących ulicach szyby w latarniach gazowych. Oprócz powyższych ekscesów nie było na terenie miasta innych zakłóceń spokoju.

Antyżydowskie represje przed forum Ligi Narodów

GENEWA. PAT. — Wczorajsza deklaracja Simona w Izbie Gmin, dotycząca ewentualnego wniesienia sprawy przesładowania żydów w Niemczech przed Radę Ligi Narodów, wywołała w kręgach Sekretariatu Generalnego Ligi Narodów duże zainteresowanie, przyczem dyskutowano o możliwości dla ewentualnej akcji rządu brytyjskiego.

Ponieważ Niemcy nie są związane traktatem o ochronie mniejszości, odpada najprostsza zazwyczaj możliwość wniesienia sprawy do Rady. Natomiast według opinii kół ligowych, istnieje dla rządu brytyjskiego inna możliwość akcji na terenie, a w szczególności art. 11, który pozwala każdemu członkowi Rady zwrócić duże uwagi na wszelką okoliczność, mogącą wpłynąć na stosunki międzynarodowe i która grozi zakłóceniem dobrego porozumienia pomiędzy narodami.

Ambasador W. Brytanji nie powróci do Moskwy

NOWY YORK. — Korespondent „New York Herald Tribune” w Moskwie donosi, że wedle informacji „otrzymanych przezeń z autorytatywnego źródła niesowieckiego, ambasador Wielkiej Brytanji w Moskwie po przyjeździe do Londynu nie powróci już do Moskwy. Korespondent donosi dalej, że aresztowani w Moskwie inżynierowie angielscy będą sążeni między innymi pod zarzutem szpiegostwa, za które to przestępstwo grozi kara śmierci.

Mussolini nie chce zmian terytorjalnych

WASZYNGTON PAT. — Ambasador włoski w Waszyngtonie Rosso ogłosił dziś następujące zaprzeczenie wiadomości o projektach Mussoliniego, dotyczących rewizji granic w Europie. Proszę pana kategorycznie zaprzeczyć.

Chińczycy bombardują pozycje japońskie

TOKJO PAT. — Wobec rozpoczęcia się dziś rano bombardowania przez Chińczyków pozycji japońskich pod Sziumen - Kou Japończycy odpowiedzieli ogniem ciężkich artylerji. Bombardowanie to miało mieć jak należy przypuszczać, bardzo poważne następstwa.

Rozwiązanie republikańskiego Schutzbandu

WIEN PAT. — Na skutek jednogłośnie uchwały gabinetu kanclerz wydał polecenie rozwiązania republikańskiego Schutzbandu na całym terytorjum Austrii. Rząd ogłasza, że użyje najostrejszych środków celem przeciwdziałania wszelkiemu oporowi oraz wyzwa dobrane myślącą ludność do popierania akcji rządowej.

Komitet ratowania Bazyliki w Warszawie

WARSZAWA — W dniu 31 marca r. b. ukonstytuował się stołeczny komitet ratowania bazyliki wileńskiej pod przewodnictwem komisarsza rządu na m. Warszawę Jaroszewicza. Pod egidą tego komitetu w dniu 2 kwietnia odbędzie się zbiórka uliczna na cele ratowania bazyliki wileńskiej, stanowiącej nader cenną pamiątkę narodową.

od jutra bojkotem żydów w Niemczech. Komunikat o wyniku obrad ma być ogłoszony wieczorem.

Wreszcie o ile chodzi o akcję bojkotową i ekscesy na terenie Górnośląska niemieckiego, rząd angielski, jak każdy członek Ligi ma prawo zwrócić uwagę Rady na pogwałcenie konwencji górnosląskiej, której art. 66 głosi, że rząd niemiecki zobowiązuje się udzielać wszystkim mieszkańcom bez różnicy urodzenia, narodowości, języka, rasy czy religii — zupełnej i całkowitej ochrony życia i wolności, — a art. 67, że różnice co do religii i wierzenia lub wyznania nie powinny szkodzić żadnemu obywatelowi Niemiec w korzystaniu z praw cywilnych i politycznych, mianowicie gdy chodzi o dopuszczenie do urzędów publicznych, obowiązków i zaszczytów lub wykonywanie różnych zawodów i przemysłów.

WARSZAWA. PAT. — Wczoraj przybył do Warszawy attache wojskowy poselstwa niemieckiego w Warszawie, gen.-major. Schindler. Gen. Schindler był ostatnio dowódcą pułku piechoty Reichswehry, stacjonowanego w Monachium. Jest on pierwszym attache wojskowym niemieckim w Polsce.

OGROMNY POZAR W POZNANIU

POZNAN. PAT. — Wczoraj po południu w fabryce Cegielskiego wybuchł pożar. W pomieszczeniach stępła 30-metrowa hala fabryczna, w której mieści się t. zw. odczyszczalnia odpadów żelaznych. Po 2-godzinnej akcji ratunkowej ogień ugaszono. Spłonęła część dachu drewnianego, część hali, oraz szalnia robotników fabrycznych. — Cały budynek został uszkodzony. Prawdopodobnie jest, że ogień spowodował ktoś z robotników, opuszczających fabrykę przez rzucaenie niedopałka papierosa. Straty wynoszą około 20 tysięcy złotych.

POZAR W KOSZARACH 36 PUŁKU

WARSZAWA. PAT. — Wczoraj wieczorem wybuchł pożar w koszarach 36 pułku. Legii Akademickiej. Jak się okazało, spaliło się urządzenie jednej z sal, w której w chwili wybuchu pożaru nie było nikogo. — Dzięki energicznej akcji straży ogniowej, ogień wkrótce ugaszono. Spaliło się tylko kilkadziesiąt siemników.

MISTRZOSTWA SZERMIERCZE POLSKI

WARSZAWA. PAT. — Wynik pierwszego dnia mistrzostw szermierczych Polski panów klasa A na florecie: 1) Frydrych LKS Lwów, 2) kpt. Segła WKS Leżajsk Warszawa, 3) por. Kuźmiński WKS Łódź, 4) Ludwiczak I-szy Śląski Klub Szermierczy Katowice. Bardzo dobrą formą wyróżnił się zdobywca pierwszego miejsca. U pozostałych zawodników widoczny brak racjonalnego treningu. Walka prowadzona ostro, ale frir. Kierował zawodami por. Zabielski.

TORNADO W TEXAS

NOWY YORK. PAT. — W zachodniej części stanu Texas szalał tornado. Wedle dotychczasowych doniesień, zginęły 23 osoby i jest kilkanaście rannych. Wiele miejscowości zostało całkowicie zniszczonych.

ZDERZENIE DWÓCH HYDROPLANÓW

TOKJO. PAT. — W czasie ćwiczeń samolotów w pobliżu Jokohamy dwa hydroplany wojskowe zderzyły się w powietrzu, wskutek czego jeden z aparatów spadł do morza i zatonął wraz z załogą, złożoną z 3 wojskowych. Drugi samolot rozbił się, spadając na ziemię. Obsługa, złożona z 3 ludzi, doznała ciężkich ran.

ZUCHWAŁY NAPAD KORSARZY CHIŃSKICH

TOKJO. PAT. — Według agencji Renzo, wielkie wrażenie wywołała wiadomość o pomwaniu z pokładu okrętu „Nanchang” 4 oficerów angielskich. Okręt był napadnięty przez dwie łodzie korsarzy chińskich. W godzinach popołudniowych, kiedy okręt zbliżał się do New-Chwang, 12 piratów chińskich wdarło się na pokład okrętu, sterowały chińską załogę i pod groźbą rewolwerów uprowadziło 4 oficerów angielskich, zabierając ich ze sobą jako zakładników. W pogon za korsarzami udali się torpedowce japońskie.

ARESZTOWANIE SYNA GHADIEGO

KALKUTA. PAT. — 50 członków Kongresu z tymczasowym przewodniczącym na czele zostało aresztowanych za przekroczenie zakazu odbywania sesji kongresu. — Wśród aresztowanych znajduje się syn Ghadiego.

SAMOLOT RUNĄŁ W NIEDOSTĘPNĄ PUSZCZĘ

NEODESHA (Kansas). PAT. — Samolot, przewożący kanadyjską ekipę sportową, wskutek jakiegoś uszkodzenia spadł na ziemię w miejscu niedostępnym, do którego nie można dotrzeć. Podobno 11 osób jest zabitych, a 3 rannych.

NEODESHA (Kansas). PAT. — Według ostatniej wiadomości o katastrofie samolotowej, która miała tutaj wczoraj miejsce, zabite zostały 4 osoby, a 10 odniosło ciężkie rany.

Kto wygrał?

WARSZAWA. PAT. — W 20-tym dniu ciągłości 5-tej klasy 26 Polskiej Państwowej Loterii Klasowej główne wygrane padły na numery następujące: 20 tysięcy złotych 110.111, 10 tysięcy złotych 84.071, 91.344, 5 tysięcy złotych 15.662, 21.196, 21.196, 23. 532, 42.152, 67.753, 113.467, 126.509.

DOLAR W WARSZAWIE

WARSZAWA. PAT. — Przedgielda. Dolar: papierowy 3,89. Dolar złoty 9,06. — Rubel 4,775 — 4,78.

TELEGRAMY

PIERWSZY ATTACHE NIEMIECKI W WARSZAWIE

WARSZAWA. PAT. — Wczoraj przybył do Warszawy attache wojskowy poselstwa niemieckiego w Warszawie, gen.-major. Schindler. Gen. Schindler był ostatnio dowódcą pułku piechoty Reichswehry, stacjonowanego w Monachium. Jest on pierwszym attache wojskowym niemieckim w Polsce.

OGROMNY POZAR W POZNANIU

POZNAN. PAT. — Wczoraj po południu w fabryce Cegielskiego wybuchł pożar. W pomieszczeniach stępła 30-metrowa hala fabryczna, w której mieści się t. zw. odczyszczalnia odpadów żelaznych. Po 2-godzinnej akcji ratunkowej ogień ugaszono. Spłonęła część dachu drewnianego, część hali, oraz szalnia robotników fabrycznych. — Cały budynek został uszkodzony. Prawdopodobnie jest, że ogień spowodował ktoś z robotników, opuszczających fabrykę przez rzucaenie niedopałka papierosa. Straty wynoszą około 20 tysięcy złotych.

POZAR W KOSZARACH 36 PUŁKU

WARSZAWA. PAT. — Wczoraj wieczorem wybuchł pożar w koszarach 36 pułku. Legii Akademickiej. Jak się okazało, spaliło się urządzenie jednej z sal, w której w chwili wybuchu pożaru nie było nikogo. — Dzięki energicznej akcji straży ogniowej, ogień wkrótce ugaszono. Spaliło się tylko kilkadziesiąt siemników.

MISTRZOSTWA SZERMIERCZE POLSKI

WARSZAWA. PAT. — Wynik pierwszego dnia mistrzostw szermierczych Polski panów klasa A na florecie: 1) Frydrych LKS Lwów, 2) kpt. Segła WKS Leżajsk Warszawa, 3) por. Kuźmiński WKS Łódź, 4) Ludwiczak I-szy Śląski Klub Szermierczy Katowice. Bardzo dobrą formą wyróżnił się zdobywca pierwszego miejsca. U pozostałych zawodników widoczny brak racjonalnego treningu. Walka prowadzona ostro, ale frir. Kierował zawodami por. Zabielski.

TORNADO W TEXAS

NOWY YORK. PAT. — W zachodniej części stanu Texas szalał tornado. Wedle dotychczasowych doniesień, zginęły 23 osoby i jest kilkanaście rannych. Wiele miejscowości zostało całkowicie zniszczonych.

ZDERZENIE DWÓCH HYDROPLANÓW

TOKJO. PAT. — W czasie ćwiczeń samolotów w pobliżu Jokohamy dwa hydroplany wojskowe zderzyły się w powietrzu, wskutek czego jeden z aparatów spadł do morza i zatonął wraz z załogą, złożoną z 3 wojskowych. Drugi samolot rozbił się, spadając na ziemię. Obsługa, złożona z 3 ludzi, doznała ciężkich ran.

ZUCHWAŁY NAPAD KORSARZY CHIŃSKICH

TOKJO. PAT. — Według agencji Renzo, wielkie wrażenie wywołała wiadomość o pomwaniu z pokładu okrętu „Nanchang” 4 oficerów angielskich. Okręt był napadnięty przez dwie łodzie korsarzy chińskich. W godzinach popołudniowych, kiedy okręt zbliżał się do New-Chwang, 12 piratów chińskich wdarło się na pokład okrętu, sterowały chińską załogę i pod groźbą rewolwerów uprowadziło 4 oficerów angielskich, zabierając ich ze sobą jako zakładników. W pogon za korsarzami udali się torpedowce japońskie.

ARESZTOWANIE SYNA GHADIEGO

KALKUTA. PAT. — 50 członków Kongresu z tymczasowym przewodniczącym na czele zostało aresztowanych za przekroczenie zakazu odbywania sesji kongresu. — Wśród aresztowanych znajduje się syn Ghadiego.

SAMOLOT RUNĄŁ W NIEDOSTĘPNĄ PUSZCZĘ

NEODESHA (Kansas). PAT. — Samolot, przewożący kanadyjską ekipę sportową, wskutek jakiegoś uszkodzenia spadł na ziemię w miejscu niedostępnym, do którego nie można dotrzeć. Podobno 11 osób jest zabitych, a 3 rannych.

NEODESHA (Kansas). PAT. — Według ostatniej wiadomości o katastrofie samolotowej, która miała tutaj wczoraj miejsce, zabite zostały 4 osoby, a 10 odniosło ciężkie rany.

Kto wygrał?

WARSZAWA. PAT. — W 20-tym dniu ciągłości 5-tej klasy 26 Polskiej Państwowej Loterii Klasowej główne wygrane padły na numery następujące: 20 tysięcy złotych 110.111, 10 tysięcy złotych 84.071, 91.344, 5 tysięcy złotych 15.662, 21.196, 21.196, 23. 532, 42.152, 67.753, 113.467, 126.509.

DOLAR W WARSZAWIE

WARSZAWA. PAT. — Przedgielda. Dolar: papierowy 3,89. Dolar złoty 9,06. — Rubel 4,775 — 4,78.

Trzechletnia praca obecnego Sejmu

W OŚWIETLENIU POSŁA BOHDANA PODOSKIEGO
Klub Społeczny w Wilnie urządza w dniu 1 kwietnia r.b. w sali BBWR przy ul. Sw. Anny 2 — 4 o godz. 18-iej „czarną kawę”, w czasie której prezes Klubu poseł Bohdan Podoski wygłosi odczyt na temat całokształtu prac obecnego sejmiku ze szczególnym uwzględnieniem wszystkich ważniejszych momentów bieżącej sesji.

Zarząd Klubu przypomina, iż wstęp na „czarną kawę” mają ci wszyscy, którzy w swoim czasie otrzymali stałe karty wejścia. Normalna opłata wstępu wynosi każdorazowo zł. 1,50, zaś dla młodzieży akademickiej 75 gr.

Ustawa o wykupie gruntów

CZYNOSZYNY I DZIERŻAWNYCH W MIASTACH I MIASTECZKACH

Dla Związku Właścicieli Średnich i Drobnych Nieruchomości, oraz dla drobnych dzierżawców, p. senator Witold Abramowicz, wygłosi w poniedziałek dnia 3 kwietnia r.b. o godz. 19-iej w lokalu Sekretariatu Wojewódzkiego B.B.W.R. przy ul. Sw. Anny 2 — 4 referat na temat nowo uchwalonej ustawy o wykupie gruntów czynszowych i dzierżawnych w miastach i miasteczkach.

Wstęp wolny za okazaniem legitymacji członkowskiej.

NA FILMOWEJ TAŚMIE

„NIEPOTRZEBNA” — „REWJA”

Całkiem niesłusznie zarzuca się polskiej produkcji filmowej t. zw. serwilności. Zagranicę dzieje się to samo. Skoro więc zarządził ma istnieć, — niech przynajmniej dotyczy wogóle produkcji filmowej. To, że w Polsce po filmach syberyjsko-policyjnych, przyszły komedie i egzotyki, nie jest wcale tak dziwne. Udało się jedną komedię zrobić kase, czyli trafić publiczności do gustu — więc jądza: kręcimy komedie. To samo z każdym innym gatunkiem.

Dominującym motywem w filmach amerykańskich długo był erotyzm... Znalazł się jednak jakiś śmiatek — reżyser, który nakręcił obraz na temat uczuć rodzicielskich. Kasa pekała. Należy miast ukazać się fala obrazów, osnutych na tle niewdzięczności dzieci, cierpienia rodziców, wzajemnych poświęceń itp. Motyw króla Leara, zamordyzowany i sfilmowany, ukazał się bardzo popularny. Stąd w ostatnich czasach mamy tyle obrazów na ten temat. (Czemp, Emma, Dlaczego zgryźliwym, częściowo w „Człowieku, którego zaбили” itd.)

„Niepotrzebna” jest filmem, zrobionym według szablonu. Matka, poświęcająca się dla dzieci, zostaje odwiecznita na starość przez synów i córki, którzy założyli sobie własne rodziny. Jedynie najmłodszemu synowi o matkę i przetrwać żyje, lecz przez przykrość, zapewnia jej spokojną starość.

Film, potrafiący o głębokie i szlachetne uczucia, pozostawia wrażenie. Odpowiedni jest bardzo dla młodzieży.

Jeżeli fala tego rodzaju filmów nie będzie dalej zbierać — to dotychczasowe będą dobrze zapisane w pamięci widzów. Przesada może prowadzić do otrząśnięcia się i zobojętnienia na wzruszenia, które te filmy wywołują.

POPIERAJCIE L.O.P.P.J

szów! Z domu była komenna, o czem lubiła powtarzać nawet w chwilach największego rozpasania teroru rewolucyjnego. Na niej prosta linia Komnenów wygasta. Wnuk jej, pułk Adolf — Konstanty de Geouffre został adoptowany przez jej brata Jerzego z nazwiskiem „Geouffre-Comenne”, lecz umarł bezpotomnie, i niemasz już odtąd Komnenów we Francji...

Tyle co do tego epizodu w życiu Napoleona... Wyglądał wtedy podobno okropnie: chorobliwa, wychudła, żółta twarz, chwiejny krok, zaniedbane ubranie... Tylko spojrzenie i uśmiech są zawsze „same, o uroku nieodpartym!” „Nieodpartym”? Zdałoby się. A jednak urok ten nie podziatani na Désiré, ani tembardziej na jej stryjka: „Assez de Bonaparte dans ma famille” — miał się podobno wyrazić dzielną handlarz mydłem. I to był koniec. Cień rozgoryczenia pozostał w duszy Napoleona na całe życie, mimo że wkrótce już poznaje Józefinę Beauharnais i 9 marca 1796 r. bierze z nią ślub.

Désiré również nie pozostaje samotny. Jeżeli nie udało się jej zapanować ja ko „Cesarzowej Eugenji” — panować będzie. W r. 1798 posłubia jednego z najzdolniejszych generałów rewolucji, Karola Bernadotte’a, syna adwokata w Pau, byłego jakobina, kolegi, i przyjaciela Napoleona.

Na wiadomość o tem, Napoleon pisze: „Wzycę Désiré szczęścia, jeżeli została żoną Bernadotte’a; godna jest tego” Zawrotna karjera tej przyszłej marszałkowej i księżnej de Pontecorvo zaczyna się z rokiem 1810, kiedy to Stany Szwedzkie obrały jej następcą bezdzietnego króla Karola XIII-go. Usynowiony przez niego, był „montagnard” został w r. 1818 królem szwedzkim z imieniem Karola XIV Johanna.

Królewska para wyglądała nieco dziwnie na tle purytańskiego Sztokholmu. Karol, o kanciastych rysach, chudy i przykrego braku szacunku dla jej wieku, dla długi, a także niezbyt uprzejmy, odrzucał jej godności. Umierał. Sergiusz Konter.

Chciał trafić do więzienia

WILNO. — Przed paru dniami do policji zgłosił się pewien osobnik z ul. Antokolskiej i zameldował, że lata ubiegłe go podpalili on letnisko przy ulicy Ogińskiego z namowy właściciela letniska, który obiecał mu za to 50 zł. Wobec tego jednak, że zobowiązania nie dotrzymał, podpalać zdecydował się powiadomić policję.

Po 6 miesięcy więzienia

Wczoraj zapadł wyrok w przerywanym ośmiodniowym procesie przeciwko Bolesławowi Kozłowskiemu oraz jego żonie Helenie, oskarżonym — jak wiadomo — o usiłowanie podpalenia celem otrzymania assekuracji własnego domu przy ul. Wilkowskiej nr. 161.

Mocą tego wyroku oboje Kozłowscy skazani zostali na 6 miesięcy więzienia każdy z załóżeniem pięcioletniego aresztu prewencyjnego.

KOLEJOWA

ZNIŻKOWE POCLĄGI TURYSTYCZNE. — Wileńska Dyrekcja Kolejowa w okresie wiosennym i letnim uruchamia cały szereg pocągów turystycznych do Warszawy, Krakowa, Torunia, Lwowa i do uzdrowisk polskich.

ZEBRANIA I ODCZYTY

Staraniem Sekcji Kulturalno-Oświatowej Poczty P.W. i W. F. w Wilnie, wygłosi dnia 1 kwietnia w sali Świątliczej pocztowej przy ul. Sw.-Jankowej 13, kpt. Kōm. Komendant Obwodu P. W. 5 p.p. Leg. odczyt na temat: Organizacja P. W. w Polsce i krajach ościennych.

ZYDOWSKA

— Związek Lekarzy Żydów w WILNIE na walnym zebraniu uchwalił oświadczenie następującej treści: „Z uczuciem głębokiej gorzoty i oburzenia dowiadujemy się o wystąpieniach band, stale podjudzanych przez obecny rząd Rzeczy przeciwko spokojnej i bezbrojnej ludności żydowskiej, sprawiając jej szkody moralne i materialne.

Ze szczególnym oburzeniem dowiadujemy się o gwałtach, dokonanych na naszych kolegach-lekarzach, obrazie ich godności osobistej, wyrzuceniu ze szpitali i zagnaniu się nad nimi. Widzimy w tem smutny objaw upadku kultury narodu niemieckiego.

MORATORJUM MIESZKANOWE

Z dniem wczorajszym weszło w życie zarządzenie przedłużające moratorium mieszkaniowe dla bezrobotnych, zajmujących lokale 1 i 2-izbowe do 31 października br.

PRACOWNICY MIEJSZY OTRZYMAJĄ WYMÓWIENIA

— Wczoraj w południe wszyscy pracownicy magistratu i przedsiębiorstw miejskich otrzymali i miennie pisma, podpisane przez prezydenta powiadamiające o wymówieniu dotychczasowych warunków pracy i że od 1 lipca zostanie zastosowana 10 proc. obniżka płac.

PRZEGLĄDANIE BUDŻETU

W dniu 29 marca minął termin przeglądania budżetu miejskiego na rok 1933-34. Preliminarz wyłożony był w magistracie i każdy mógł się z nim zapoznać. O braku zainteresowania gospodarką i zamierami miasta świadczy fakt, że preliminarz przeglądało zaledwie 7 osób i kilku dziennikarzy.

OFERTY NA KOMUNIKACJE MIEJSKĄ

— Znowu pewne dwie firmy samochodowe zwracały się do magistratu z prośbą o podanie warunków, na jakich miasto chce wydzierżawić linie autobusowe w mieście. Wspomniane firmy zapowiedziały złożenie ofert.

WPLYWY PODATKOWE

Według przewidywań obliczeń, w miesiącu lutym do kas miejskich wpłynęło zaledwie 43 procent podatków, preliminowanych na ten okres.

LIKwidACJA KOMITETÓW POWODZIOWYCH

— Powołany na wypadek powodzi Wileński Komitet Powodziowy został rozwiązany.

SPED BYDLA NA TARGI

W ubiegłym tygodniu na targi miejskie sprzedano zaledwie 1135 sztuk bydła i nierogacizny. Na konsumpcję miejscową zakupiono około 1100 sztuk, pozostałe było zakupiły gminy okoliczne.

WOJSKOWA

Powołanie oficerów i podchorążych rezerwy na ćwiczenia. — Komendant PKU Wilno Miasto podaje do wiadomości wszystkich oficerów rezerwy i podchorążych rezerwy, iż na podstawie art. 77 ustawy o powszechnym obowiązku wojskowym p. minister spraw wojskowych zarządził powołanie w roku bieżącym na ćwiczenia wojskowe oficerów rezerwy i podchorążych rezerwy niżej wyszczególnionych kategorii w następujących korpusach osobowych:

Piechoty, kawalerji, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Na 6-tygodniowe ćwiczenia wojskowe: oficerów rezerwy: 1) wszystkich, którzy byli objęci powołaniem w roku ubiegłym, a nie odbyli ćwiczeń z jakichkolwiek powodów; 2) wszystkich z roczników 1905, 1903, i 1901; 3) przeniesionych z innych korpusów osobowych do samochodów, taborów i uzbrojenia z roczników 1895, 1894 i 1893; 4) oficerów rezerwy administracji intendent. (tylko imienne powołanych), 5) z poster podchorążych rezerwy artylerji promocji 1932 r. — tych wszystkich, którzy zostają wyznaczeni na kursy; 6) w miarę rynek wojennej a) wszystkich nowomianowanych podchorążych rezerwy i b) ze starszych roczników według uznania szefa marynarki wojennej.

Podchorążych rezerwy: 1) wszystkich, którzy dotychczas nie odbyli żadnego ćwiczenia; 2) wszystkich, którzy po pierwszym ćwiczeniu nie zostali zakwalifikowani do nominacji na podporuczników rezerwy.

Na 5-tygodniowe ćwiczenia wojskowe: — Na pierwsze ćwiczenie w stopniu oficerskim — niezależnie od roku urodzenia — wszystkich podporuczników rezerwy promocji 1932 r.

Prośby o odroczenie terminu odbycia ćwiczeń wojskowych do następnego roku, względnie o przesunięcie okresu ćwiczeń na inny termin w tym samym roku kalendarzowym wnoszą oficerowie i podchorążych rezerwy przynajmniej na 4 tygodnie przed terminem ćwiczeń do dowódcy swej formacji ewidencyjnej. Podporucznicy rezerwy, powołani na pierwsze ćwiczenie w stopniu oficerskim, w myśl zarządzenia MSWojsk. (Dz. Rozk. 18-31 p. 221) jednorazowy dodatek mundurowy nie wypłaca się, natomiast wzamian otrzymują z formacji, w której odbywają ćwiczenia, umundurowanie i ekwipunek w naturze.

Grzmoty na powitanie wiosny

WILNO. Wczoraj w godzinach popołudniowych przeszła nad miastem i okolicą pierwsza krótkotrwała „burza”, będąca jakgdyby wstępem do zbliżającej się szybko wiosny. W czasie deszczu słyszane były grzmoty, zaś błyskawice raz po raz rozświetlały niebo, pokryte gęstymi chmurami.

Sądowy epilog zatargu o taksę pogrzebową

WILNO. — Pisaliśmy niedawno, że rodzina Kamieniewych z ul. Mickiewicza, zaskarżyła przed policją czterech członków komitetu pogrzebowego gminy żydowskiej w Wilnie: — Borysa Parnasa, E. Pruzana, A. Szukatera o rzek. Mojżesza Dajona o wymuszenie 4200 zł. na rzecz gminy żydowskiej groźną niewydaną pozwolenia na pogrzebanie zwłok ich ojca.

Oszustwo na szkodę P.K.O.

WILNO. — W dniu 27 i 28 bm. jakiś osobnik, podający się za Mieczysława Wolanowa względnie Wolanowskiego okazał w urzędach pocztowych wileńskich nr 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, i 10 szalowane księgi o oszczędnościowe wystawione rzekomo na imię Mieczysława Wolanowa i Hanny Wolanowskiej i w ten sposób podjął we wskazanych urzędach kwotę 900 zł. Przy podejmowaniu pieniędzy oszust legitymował się dowodem osobistym, wystawionym przez magistrat warszawski na imię Mieczysława Wolanowa. Jak ustalono, w wyniku przeprowadzonych dochodzeń, oszust podaje się za Mieczysława Dolanowicza i legitymuje się dowodem osobistym, wydanym przez magistrat w Warszawie. Władze wszczęły poszukiwania za oszustem.

Dalsze piękne przykłady ofiarności

NA RZECZ KOMITETU RATOWANIA BAZYLKI WILEŃSKIEJ

Przykład Kazimierzy Hlakowiczówny i Włodzimierza Korsaka nie pozostał bez echa. Oto niezwłocznie po ukazaniu się o tem wiadomości do Komitetu Ratowania Bazyliki Wileńskiej wpłynął dar p. Jana Bulhaka — artysty fotografa w postaci 5 egz. pracy jego pt. „Technika Bromowa”, którą w sprzedaży księgarskiej kosztuje 9 zł. 50 gr., a Komitet Ratowania Bazyliki Wileńskiej sprzedac może po 5 zł. za egz. Jednocześnie p. Jan Bulhak, jako prezes Wileńskiego Fotoklubu z ramienia tej instytucji ofiarowuje 5 egz. „Almanachu Fotografiki Wileńskiej” po 3 zł., gdyż Almanach jest już wyczerpany. Syn p. Bulhaka — Janusz Bulhak ofiarowuje 50 egz. nut pt. „Batorówka”, które w handlu księgarskim kosztują po 2 zł. 50 gr. — a z okazji „Dnia Ratowania Bazyliki Wileńskiej” sprzedawane będą po 1 zł.

Wydarzenia te można nabyć przy stołkach u Pań Kwestarek w dniu 2 kwietnia r.b. w dalszym ciągu jak złoty łańcuch będą świecić przed społeczeństwem piękne przykłady Hlakowiczówny, Korsaka, Bulhaka i innych

Czerwona limuzyna

Od „Betlejem Ostrobramskiego” — poprzez „Rycerza z Ła Mancy” i „Aurelie” — do „Czerwonej limuzyny”, oto droga ewolucji, którą przechodził Tadeusz Łopalewski, wybitny i nieustający w pracy pisarz wileński. Przed paru miesiącami wydał był przekłady byłym ruskim. Dzisiaj wystawia nową sztukę.

Od „Betlejem Ostrobramskiego” do „Czerwonej limuzyny” długa jest droga:

CO GRAJĄ W KINACH?

REWJA — Niepotrzebna. PAN — „Donavan”. SWIATOWID — „Plan W”. HELIOS — „Romeo i Julia”. HOLLYWOOD — „Blond Venus”. CASINO — „Obrazu Januszu”. ADRIA — „Marocco”. LUX — „Pieśnią gró.”

WYPADKI I KRADZIEŻE

— Okradzione mieszkania. Do mieszkań Sawickiego Szymowa (Zakretowa 21) zakradł się w czasie nieobecności domowników nieznanymi złodziejami i wynieśli różną garderobę męską, bielizną i różne drobne rzeczy łącznej wartości 800 złotych.

Również z mieszkania Wolpańskiej Chai (Krupniczy 1) skradziono podczas nieobecności domowników różną garderobę damską łącznej wartości 400 zł.

Z niezamkniętego sklepu Gorjań Eugenji (Popławska 6) skradziono bieliznę damską i pościelową.

FURJAT W KOSCIELU. — Wczoraj rano w kościele św. Kazimierza jakiś osobnik, którego nazwiska dotychczas nie ustalono pod wpływem nagłego ataku szału, począł napaść obcych w kościele.

Na miejsce wypadku wezwano pogotowie ratunkowe, które przewiozło furjata do szpitala św. Jakóba.

ZAMACH SAMOBÓJCZY. — Szapiro Sajew (Straszna 7) chcąc pozbawić się życia wypił esencji octowej. Pogotowie odwiezło go w stanie niezagrażającym życiu do szpitala Żydowskiego. Przyczyna usiłowania samobójstwa — brak pracy i środków do życia.

Ostrzeżenie

Za wszelkie zobowiązania zaciągnięte przez Helenę Lebedziową jak również oświadczenia, ani ja, ani moja żona nie odpowiadamy. W razie rozgłaszania jakichkolwiek uwłaczających wieści — sprawę kierując do właściwego Sądu.

Radjo wileńskie

SOBOTA, DNIA 1 KWIEŃNIA 1933 R. 10.50: Transmisja z Watykanu uroczystej inauguracji „Roku Świętego” celebrowanej przez Ojca św. 11.50: Komunikat meteor., czas 12.10: Przegląd prasy, 12.20: Muzyka z płyt, 13.10: Komunik. meteor. 13.15: Poranek szkolny. 14.40: Program dzieci. 14.45: Muzyka żydowska (płyty) 15.15: Giełda rolnicza. 15.25: Wiadomości wojskowe. 15.35: Słuchowisko dla dzieci. 16.00: Niemodne tańce (płyty). 16.25: Kwadrans akademicki. 16.40: „Piękno mow Chrystusowych” — odczyt, 17.00: Transm. nabożeństwa z kaplicy w Ostrej Bramie w Wilnie na całą Polskę. 18.00: Program na niedzielę. 18.05 Recepta śpiewaczy Zofji Frydmanowej (mezzo-sopran). 18.30: Oświadczenie rozwiązania IV konkursu muzycznego. 18.40: Tygodnik literacki. 18.55: Rozmaitości. 19.00: Codzienn. odcinek pow. 19.10: Rozmaitości. 19.15: „Wileńskie rocznice historyczne w r. 1933” 19.30: Na widokregu. 12.45: Prasowy dz. radjowy. 20.00: Godzina żyćca (płyty), wiad. sport. komun. meteor., dz. koncertu 22.05: Koncert chopinowski. 22.40: „Ewolucja filmu dźwiękowego” — feljton. 22.55: Komunikat meteor. 23.00: Muzyka taneczna. 23.30: Wiadomości dla polskiej eksp. polarn. 23.35: Muzyka tan.

Radjo wileńskie

Od dziś codziennie od 6 pop. do 10 wiecz.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

Wojak, kowal, artylerji, aeronautyki, saperów, łączności, żandarmerji, samochodów, taborów, uzbrojenia, sanitarny (tylko dyplomowanych lekarzy i magistrów), weterynary, administracji (grupa int.), marnarki wojennej.

Wojak

THE PRUDENTIAL ASSURANCE COMPANY LIMITED, LONDON.

THE PRUDENTIAL

ASSURANCE COMPANY LIMITED, LONDON.

UBEZPIECZENIA NA ŻYCIE I OD OGNI.

Aktywa T-wa na 31.XII.1932 263.694.842 — Dochód w roku 1932 48.665.146 —
 p/g parytetu 21.11.439.082.246 — p/g parytetu 21.111.961.559 —
 p/g kursu z dn. 14.III.21. 3.075.654.536 — p/g kursu z dn. 14.III.21. 1.490.982.568 —

Ogólna suma wypłaconych odszkodowań 407.474.947 —
 p/g parytetu 17.676.263.201 —
 p/g kursu z dn. 14.III.21. 12.478.920.252 —

Ilość polis będących w mocy dn. 1.1.1933 r.
27.698.528.

Towarzystwo „The Prudential Assurance Company, Ltd” w Londynie posiada bezpośrednią działalność w Polsce i jest powołane do ubezpieczenia w dotychczas istniejącego od 1892 roku TOWARZYSTWA UBEZPIECZENIA „PRZYZORNOŚĆ” S. A. jako główny akcjonariusz i rezydent tej instytucji.

TOWARZYSTWO UBEZPIECZENIA „PRZYZORNOŚĆ” prowadzi następujące działy ubezpieczeń: na życie, od ognia, kradzieży, niebezpiecznych wypadków, odpowiedzialności cywilnej i transportu.

Siedziba obu Towarzystw
 Warszawa, Plac Młoczkowski 4.
 Oddziały, Reprezentacje, Zastępstwa i Agencje we wszystkich miastach Rzeczypospolitej.



min. odejście 5,53, Czerłona przyjsie 6,05 postój 0,5 min. odejście 6,05, Mosty przyjsie 6,25.

Powwyższe pociągi będą miały połączenie w Grodnie z poc. Nr. 707 z Warszawy i na pociąg Nr. 734 do Białegostoku oraz w Mostach z poc. Nr. 114/813 ze Słonima i Wokłowską i na poc. Nr. 813 do Lidy.

— ECHO ZABÓJSTWA OSTAPOWICZA. — W swoim czasie pisaliśmy już o głośnej sprawie zabójstwa szewca śp. Ostapowicza przez Reitnera.

Sąd Okręgowy w październiku ub. r. skazał Reitnera na 1 rok więzienia. Sąd Okręgowy w motywach wyroku wskazał na to, że Reitner strzelił w obronie koniecznej. Wskutek złożonych apelacji, sprawa ta rozpatrywana była przez Sąd Apelacyjny w Wilnie, który po zbadaaniu całokształtu sprawy wydał wyrok, mocą którego darował karę Reitnerowi na mocy amnestji o połowę, a pozostałą zawiesił w wykonaniu na przeciąg lat trzech.

W obu instancjach bronił oskarżonego p. mec. Firstenberg.

— STRAJK ROBOTNIKÓW W FABRYCE DYKTY W MOSTACH. — Dnia 31 marca w fabryce dykty Braci Konopackich w Mostach wybuchł strajk robotników. Strajkujące około 300 osób. Delegacja robotników wystąpiła z żądaniem do dyrekcji fabryki o dokonanie ścisłego obrachunku należności robotnikom za lata 1930—31 według kwitów, w obecności przed stawicielb robotników, wypłacenie należności robotnikom co 2 tygodnie i przyjęcie do pracy zredukowanych robotników. Dyrekcja żądał tych nie uwzględniła i wezwala robotników do opuszczenia fabryki, na co ci jednak nie zgodzili się i pozostają na noc w fabryce. Nastęroj wśród robotników zupełnie spokojny.

— Z TEATRU MIEJSKIEGO. — Dzisiaj w sobotę 1-go kwietnia sztuka „Pousseur” p. „Kobieta, która kupiła sobie męża” w reż. dyr. Knokowskiego.

— WIOSENNE ZAWODY STRZELECKIE. — W dniu 2 kwietnia o godz. 13-tej na strzelnicy miejskiej Straży Pożarnej odbędą się zawody strzeleckie o odznakę oraz wewnętrzne zawody o tytuł mistrza Zw. Strzeleckiego.

— POSIEDZENIE SEJMIKU POW. W SŁONIMIE. — Jak już donosiliśmy, w dniu 27 marca br. odbyło się posiedzenie Sejmiku Pow. pod przewodnictwem p. starosty E. Kościelca, w obecności m. in. wydziału samorząd. Urzędu Wojew. w Nowogródzku p. Celestyna Galasiewicza i p. insp. Zw. komun. województwa nowogródzkiego p. Kacyńskiego, na którym przyjęta została decyzja p. wojewody nowogródzkiego w przedmiocie zatwierdzenia budżetu słonimskiego powiatu z związku komunalnego na rok 1933-34; uchwalono przepisy przeciwpożarowe dla m. Słonima, ustalające rejon, w których zakazana jest budowa budynków nieogrzewanych, powzięto uchwałę w sprawie opłat za czynności wykonywane przez Wydział Powiatowy przy wydawaniu pozwoleń na budowę i użytkowanie budynków; zatwierdzono bilans komunalnej Kasy Oszczędności za rok 1932, zamkniętej się kwotą zł. 1.213.958 88 gr., która została wykazana w znacznej mierze przez odpisanie na straty pożyczek, w dochodzeniu trudnych do ściągania.

Następnie w wnioskach Wydziału Powiatowego Sejmiku Powiatowy biorąc pod uwagę, że w r. 1930 jako herb powiatu była używana Pogoń, łącznie z herbem wędrującego starosty słonimskiego oraz w związku z przypadającą 300-ą rocznicą śmierci Lwa Sapiehy, postanowili wystąpić z wnioskiem do Ministerstwa Spraw Wewnętrznych o zmianę herbu powiatu słonimskiego herbu, wyobrażającego Pogoń łącznie z herbem Sapiehów.

Pozatem uchwalony został regulamin dla komisji rewizyjnej KKO i wybrana za stała wyższa komisja dyscyplinarna dla pracowników Powiat. Związku Komunalnego.

W wolnych wnioskach Wydział Powiatowy postanowił zwrócić się do powojewody nowogródzkiego z prośbą o zwiększenie kredytu na pomoc siewną dla powiatu słonimskiego.

Dość należy, że bezpośrednio przed otwarciem posiedzenia, p. przewodniczący starosta E. Kościelca dokonał uroczystej dekoracji srebrnym Krzyżem Zasługi trzech

Największy i najpiękniejszy przebieg sezonu

NIEPOTRZEBNA

Ceny: balkon 30 gr., Parter od 49 gr.

Rity Gorgonowej

Specjalny film z procesem

Władca tłumów, król humoru.

„CASINO”

„OBRAZA MAJESTATU”

Ekscytryczne przygody nieśmiertelnego wesolka! Film śpiewany i mówiony po czesku i polsku. Nad program: Urozmaicone dodatki dźwiękowe.

Już w tych dniach **WĘGIERSKA MIŁOŚĆ**

film o wianu czarem węgierskiej muzyki, pulsujący werwą i temperamentem madyjarskim, Pierwszy film węgierskiej sztuki filmowej

Pan

tel. 528

„COHN I KELLY w Hollywood”

1) najlepsza i najzabawniejsza **KOMEDIA** trykająca niebywałym dotąd szczerym humorem
 2) 9 letnie cudowne dziecko ekranu, fenomen XX wieku **JACKIE COOPER** oczaruje i ośmi, mistrzowską grą i mimiką w filmie „DONOVAN”

„HELIOS”

Dźwiękowe kino

„ROMEO I JULCJA

„Biuro Pośrednictwa Małżeństw i Kursy Salonowych Manier”
 W rol. gł. ZULA POGORZELSKA, ADOLF DYMUSZ, KONRAD TOM, ANTONI FERTNER i inni. Rewelacyjny scenariusz! Balkon 49 gr., parter na 1 s. 80 gr., na pozost. od 90 gr. Początek s. o godz. 4, 6, 8, i 10,20.

Na wszystkie sesje ceny miejsc I-II — 49 gr., II — 30 gr.

MARLENA DIETRICH

BLOOND VENUS

w swojej najlepszej z dotychczasowych kreacji światowej reżyserji mistrza J. von STERNBERGA. Cudowne są piosenki śpiewane przez Marlenę w trzech językach. Nad program: Atrakcje dźwiękowe.

Plan W

Dźwiękowe kino

„ŚWIATOWID”

Mickiewicza 9.

Dzisiaj Monumentalne arcydzieło dźwiękowe p. i. Niebywałe napędy akcji! Tajniki sieci szpiegowskiej w czasie ubiegłej wojny z Niemcami. Wybuch tajnych fabryk amunicji. Nad program: WESOŁA KOMEDIA.

Wystawa kilimów

GLINIANSKICH wywórn L. Wąsickiego
 TRUCKA Nr. 2 hot „Grand” Tylko do 5 kwietnia
 CENY REKLAMOWE
 Dla P.T. ciferow, urzędników państwowych i samorządowych dogodnie warunki wstępu wolny.

Tanio

Domek z placem obszaru 1500 sążni kw. urocz. położony na Soltaniskach do sprzedania. Las sosnowy. Miejscowość słoneczna. Wiadomość w Adm. „Słowa”.

Materiał sosnowy,

budulec, przy stacji Ponary do sprzedania dla pp. Osadników Jagiellonowa. Ceny b. przystępne, można z dostawą. Wiadomość: ul. Zygmuntowska 6-1, godz. 9-3.

IIIU W A G A!!!

Nadszedł już wiosenny sezon, A czy każdy z Was pamięta, Ze piaszcz i garnitur nowy Obstałowac trza na święta!!!
 Tanio i elegancko wykonuje
ZAKŁAD KAWIECKI ST. KRAUZE
 Ul. Wileńska 32 m. 2 piętro I-sze. Tel. 15-51.

Dr. Krzemiański

Choroby wewnętrzne spec. **żółdka** i **jałt** przyjmie od 12 — 2 i 4 — 6 Kwatowa 7, tel. 14-25.

NASIONA

roślin warzywnych oraz kwiatów z najlepszych źródeł polca
Zygmunt Nagrodzki
 Wino, Zawalna 11-a. Ządajcie ceaników w.

Lekarze Lokale

Dr. Ginsberg choroby skórne wene- i lub 2 pokoje z wylicznymi i moczopłucnymi. M. Pohulanka Wileńska 3, od 8 — 10 m. 2. 4 — 3. Tel. 567.

„Ludzie w hotelu”

WSTĘP 49 GROSZY.
 GRETA GARBO, JOHN BARRYMORE, JOAN CLAWFORD, WALLACE BEERY i LIONEL BARRYMORE
 w filmie odznaczonym i nagrodą Akademii Filmowej w Ameryce p. t.

„Ludzie w hotelu”

WSTĘP 49 GROSZY.
 GRETA GARBO, JOHN BARRYMORE, JOAN CLAWFORD, WALLACE BEERY i LIONEL BARRYMORE
 w filmie odznaczonym i nagrodą Akademii Filmowej w Ameryce p. t.

„Ludzie w hotelu”

WSTĘP 49 GROSZY.
 GRETA GARBO, JOHN BARRYMORE, JOAN CLAWFORD, WALLACE BEERY i LIONEL BARRYMORE
 w filmie odznaczonym i nagrodą Akademii Filmowej w Ameryce p. t.

„Ludzie w hotelu”

WSTĘP 49 GROSZY.
 GRETA GARBO, JOHN BARRYMORE, JOAN CLAWFORD, WALLACE BEERY i LIONEL BARRYMORE
 w filmie odznaczonym i nagrodą Akademii Filmowej w Ameryce p. t.

„Ludzie w hotelu”

WSTĘP 49 GROSZY.
 GRETA GARBO, JOHN BARRYMORE, JOAN CLAWFORD, WALLACE BEERY i LIONEL BARRYMORE
 w filmie odznaczonym i nagrodą Akademii Filmowej w Ameryce p. t.

Z SĄDÓW grodzieńska

ZABÓJSTWO Z POD KAMIONKI PRZED SĄDEM OKRĘGOWYM

W dniu wczorajszym Sąd Okręgowy w Wilnie rozpatrywał sprawę o zabójstwo na tle erotycznym mieszkańca Wilna niejakiego Franciszka Miklaszewicza, byłego konduktora autobusów.

Pod koniec roku 1931 Miklaszewicz zapoznał się w Wilnie z 21-letnią Marią Jewisienką, bileterką ze stacji kolejowej Kamionka w pow. oszmiańskim.

Zwykła znajomość zamieniła się jednak prędko w gorącą miłość, jaką zapalał do przystojnej dziewczyny 25-letni młodzieniec.

Odnął Miklaszewicz często już odwiedzał Jewisienkę w Kamionce, a jednocześnie zachęcał serdecznie przyjeździe, z jakim się spotykał u jej rodziców, snuł plany o przyszłym małżeństwie.

Nieszczęście atoli chciało, że gdy oświadczył się wreszcie o rękę dziewczyny, spotkał się nietyko z odmową rodziców, ale i samej Jewisienki.

Odmowa ta stała się przyczyną tragicznego wypadku. W krytycznym dniu 9 lipca ub. roku Miklaszewicz udał się do Jewisienki na spacer w pobliżu folwarku Dziegiełniewo. Podczas chwilowego odpoczynku w zagajniku Miklaszewicz usiłował pocałować dziewczynę, spotkał się jednak z szorstkim odepchnięciem i wówczas właśnie wyjął rewolwer i oddał dwa strzały. Jedną z kul zadrasnął ofiarę w głowę, druga jednak przesyłała na wyłot piersi i spowodowała natychmiastowy zgon. Po dokonaniu zabójstwa zbrodniarz zbiegł i w obawie przed sądem doraznym tułał się w pobliskich lasach przez 90 dni, po którym to czasie został aresztowany i osadzony w więzieniu.

Na wczorajszą rozprawę poza świadkami powołano również biegłych psychiatrów. Mieli oni ustalić poczynalność oskarżonego. Badanie psychiatryczne ustaliło jednak, że Miklaszewicz jest człowiekiem całkowicie poczynalnym i przestępstwa swego mógł dokonać z premedytacją.

Było to asumptem dla oskarżyciela publicznego, który w przemówieniu swoim domagał się dla oskarżonego surowego wymiaru kary w ramach art. 225 par. 1 nowego K. K.

Sąd po dłuższej naradzie skazał Miklaszewicza na 8 lat więzienia i na takich okres czasu pozbawienie praw publicznych i obywatelskich.

— AKADEMJA ZAŁOBNA KU CZCI B.P. DRA ZAMKOWSKIEGO. —

Związek Lekarzy urzęduje w dniu dzisiejszym o g. 8-mej w. w sali posiedzeń Rady Miejskiej akademie załobna, poświęconą pamięci b. p. dra Zamkowskiego.

— POSIEDZENIE RADY MIEJSKIEJ. W dniach 29 i 30 marca br. odbyły się dwa posiedzenia Rady Miejskiej, na których rozpatrywany był cały szereg spraw.

W pierwszym dniu zgłoszone zostały trzy nagłe wnioski, a mianowicie:

1) Frakcji żydowskiej w sprawie zajęć antysemitycznych na terenie Niemiec. Rada Miejska jednogłośnie uchwaliła zwrócić się do rządu polskiego z prośbą o interwencję.

2) Frakcji BBWR w sprawie przywrócenia dla Miejskiego Komitetu WF i PW skróconej subwencji w wysokości 3.500 zł. Głosami BBWR i Frakcji Żydowskiej wniosek przyjęto. Komitet Miejski otrzyma w tym roku łączną sumę zł. 7.000 i

3) Wniosek, wniesiony przez kawnika Mazurkiewicza w sprawie przyznania 1000 zł. dla strajkujących robotników w Łodzi. Rada Miejska postanawia przekazać tę sprawę magistratowi.

Po przyjęciu protokołów poprzednich posiedzeń, Rada Miejska uchwala między innymi zaciągnąć w Banku Komunalnym pożyczkę w wysokości 90.000 zł., jakoteż prolongatę już zaciągniętej pożyczki w wysokości 60.000 zł. Otrzymana pożyczka niżyta zostanie na wypłacenie poborów pracowników miejskich.

— WOCIELENIE DO SZEREGÓW. — W dniu 3 kwietnia br. nastąpi wocelenie do szeregów poborowych rocznika 1911 — zakwalifikowanych przez komisję poborową do piechoty.

— URUCHOMIENIE DODATKOWYCH POCIĄGÓW NA LINII GRODNO — MOSTY. — Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w Wilnie na skutek uzyskania zezwolenia Ministerstwa Komunikacji tytułem próby uruchamiania z dniem 15 maja br. dodatkową drugą parę pociągów lokalnych (lekich) na odcinku Grodno — Mosty według następującego rozkładu:

Pociąg Nr. 1231: Mosty odejście 6,40, Czerłona przyjsie 7,00 postój 0,5 min. odejście 7,00, Skidel przyjsie 7,13 postój 1 min. odejście 7,14, Zydomla przyjsie 7,26 postój 1 min. odejście 7,27, Grodno przyjsie 7,50.

Pociąg Nr. 1232: Grodno odejście 5,17, Zydomla przyjsie 5,39 postój 1 min., odejście 5,40, Skidel przyjsie 5,52 postój 1

FELICJA ROMANOWSKA.

Wileńska powieść kryminalna

Było zupełnie ciemno. Ocknąłem się i doprawdy nie wiedziałem, czy się obudziłem, czy śnię, czy coś innego się za mną dzieje. Może już umarłem? Przedtem nim zacząłem myśleć, poczułem coś. To były niepowiązane wrażenia, nici wyobraźni biegnące kędyś w przestrzeń, później się one plątały, walcowały, tworzyły chaotyczny splot i zapadały w czarną otchłań. Dla czego? Nie odczuwałem wyraźnego bólu fizycznego. Nie bolała mię specjalnie ani głowa, ani tułów, ani kończyny. Raczej ciałem było jakoby obolałe, czyli musiało być pobity. Wjść jak to było? Naraz przypomniałem sobie wszystko.

Rozmawiam z soferem. Ten proponuje że dogoni taksówkę numer... zaraz, jakż to był numer... aha — 44-ry, ja stoję i wa ham się. Jestem niezdecydowany. Raptem słyszę czyjś głos, dochodzące z Baru. Odwracam się w tamtym kierunku. Drzwi się uchylają. Widzę postaci, ilu — nie pamiętam. Widzę, jak przez mgłę, wnętrze Baru, słabo oświetlone, zadymione. Idą ku mnie wycieczki alkoholi i mięsnych potraw. Wtedy właśnie ktoś mnie uderzył w tył głowy, bardzo silnie. Tracę przytomność, w chwili, gdy wiele rąk wyciągniętych... Ale dlaczego się tak stało? Już, już wiem. Telefon, komuniści, Agatka, wojewoda. Wiem wszystko teraz, prócz dwóch najważniejszych rzeczy: jak długo tu leżę i co się teraz ze mną stanie.

Z głębi piwnicy dochodzi szmer. Może to mysz. Regularny szmer, jakieś tarcie. Nie odczytuję się i czuam. Tarcie chwilami milknie, ale po pewnym czasie słyszę je jeszcze wyraźniej.

Poszukiwania w ciągu dwóch dni nie daly rezultatu pozytywnego. W kilku miejscach na prowincji zatrzymano samochody, wszelako nie miały one nic wspólnego ze zniknięciem wybitnego oficera służby śledczej Mańkowskiego.

Nazajutrz wysłietano tajemniczą historię niejakiego Szymanowskiego, który się był zatrzymał w hotelu Sokolowskiego. Otwarto pozostawione przezeń walizki i okazało się, że są wypchane papierami, prze ważnie najtańszą makulaturą gazet. Dowód osobisty, dostarczony przez portjera do urzędu śledczego, nieudruga było rozeznac. Faktem jest, że równocześnie z Mańkowskim zginął bez wieści starszy posterunkowy służby śledczej Blum.

Zostali porwani, czy też zabici? Oto jest pytanie, które sobie zadawano w urzędach policyjnych. Wojewoda dowiedział się o całej sprawie w południe i wykazał wielką dozę opanowania. Zawezwał też od powiadzialne jednostki władz bezpieczeństwa publicznego i odbył z nimi długą konferencję. Pan wojewoda taskawie wyraził zdanie, iż jego przekonaniem obydwa funkcjonariusze policji nie zostali zabici, lecz porwani. Przedwzysztkiem nie znalazłono, zwłok, powtórnie sam efekt morderstwa jest bez porównania bardziej znikomym, niż moż liwość szantażu, wysuwania żądań, dyktowania warunków. A do tego właśnie dają komuniści. Niestety, musiał przyznać, iż

zaczęło się od porwania jego córki, ale widzimy w tem pewien system, pewien plan, groźne memento. Nie była porwana Agatka, córka Jerzego Lacka, ale córka wojewody wileńskiego, wysokiego urzędnika państwa. Istnieje absolutnie wyraźna łączność pomiędzy smutnym wypadkiem w ogrodzie Bernardyńskim i tajemniczym zniknięciem urzędnika i funkcjonariusza władz bezpieczeństwa województwa.

W ten mniej więcej sposób zobrazował wojewoda sytuację, a zebrani na konferencji panowie, przekonani słusznie drugocząszą logiką zwierzchnika, uznali niezbity wód dalekiego zasięgu III-ciej Międzynarodówki i jej groźnych agentów.

Nazajutrz wpłynął na rece wojewody listy z kolei anonim, pisany przez Komitet Wykonawczy Komunistycznej Partji Zachodniej Białorusi, który całkowicie potwierdzał tezy, przyjęte przez czynniki miarodajne. W liście tym, Komitet, powiadając o porwaniu dwóch urzędników policji, sta wiał cały szereg żądań. Wspominał o czerwiec wojewody, groził, domagał się, wysunął długą listę aresztowanych komunistów, którzy mieli być zwolnieni itd.

Komunista Henryk D. był nieuchwytny... Zakrytjan kościoła Sw. Teresy przy Ostrej Bramie, wyszedł dnia tego do ogrodu poklaskarznie, aby obejrzeć powierzchnię jego pieczy grzędki warzywne. Nocą poprzed niej przeszła ponad Wilnem nawałnica. Lalo jak z cebra, Burza, połączona z gradem, wichurą, deszczem. Wiele szkód poczyniła w polu, i w lesie, i w ogrodach,

Redaktor w/z. Witold Tatarzyński.